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Niederschrift 
 
17-014-JHA Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße 
 

am Mittwoch, 18.03.2015, 14:30 Uhr bis 15:45 Uhr, 
Sitzungssaal "Bergstraße" im Verwaltungsneubau der Kreisverwaltung  

in 64646 Heppenheim, Graben 15, 3. Stock 
 

 
Punkt 1 Verabschiedung der Niederschrift vom 01. Oktober 2014 
  
Punkt 2 Bericht über die Entwicklungen im Bereich "Unbegleitete 

minderjährige Flüchtlinge" 
  
Punkt 3 Bericht über die Kinderschutz-App Protect   

hier: Ergebnisse der Auswertung der Testphase 
  
Punkt 4 Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
  
Punkt 5 Bericht der Vorsitzenden des Fachausschusses  

"Kinder- und Jugendhilfe" 
  
Punkt 6 Bericht der Verwaltung 
  
Punkt 6.1 Bericht zur konstituierenden Sitzung des Fachausschusses 

"Kinder- und Jugendhilfe" 
  
Punkt 6.2 Pakt für den Nachmittag - Weitere Informationen 
  
Punkt 7 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
Anwesende: 
Vorsitzende/r: 
Ringer, Stefan  

stimmberechtigte Mitglieder: 
Schich-Kiefer, Ingrid CDU  
Wagner, Andreas  
Pütt, Wolfgang  
Hapke, Ellen SPD  
Fiedler, Josef SPD  
Berg, Evelyn GRÜNE  
Weigand, Volker  
Ehret, Bruno  
Müller, Bettina  
Wann, Horst  
Hahn, Kurt  
Jüllich, Michaela  
Thiels, Ursula  
Jungfleisch, Thomas  

 
Kreis  

Bergstraße 



17-014-JHA Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße am 18.03.2015 

Seite 2 von 4 

beratende Mitglieder: 
Doerr, Renate 
Paddenberg, Brigitte 

Vertretung für Ute Schneider-Jaksch 

Hoffmann, Peter  
Eichler, Markus Pfarrer 
Ganzert, G. 
Dr. Güssow, Sabine 
Link, Birgit 

 
Vertretung für Dr. Frida Bordon 
 
Vertretung für Nicole Schmitt  

Schriftführerin: 
Schmitt, Sabine  
 
Gäste: 
Stupp, Sabine        Jugendamt, Fachbereichsleiterin  

      Amtsvormundschaft, Beistandschaft und   
      Unterhaltsvorschuss 

Lindel, Iris          Jugendamt, stellv. Fachbereichsleiterin Region Ried 

Wunderlich, Gaby         Mosaik mobile Lösungen 
 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Stefan Ringer, eröffnete um 14:30 Uhr die 17-014-JHA 
Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße, begrüßte die 
Erschienenen und stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Die Einladung 
ging den Mitgliedern mit Datum vom 04. März 2015 zu. 
Weiterhin teilte er mit, dass als Tischvorlage verteilt wurden: 

- Protokoll der konstituierenden Sitzung des Fachausschusses „Kinder- und 
Jugendhilfe“ am 22. Januar 2015 (Anlage 1) 

- Vorlage-Nr. 17-1502 – Jahresbericht des Jugendamtes zur Umsteuerung von 
Jugendhilfeleistungen – bekannt unter der Projektbezeichnung „Familien stärken 
– Zukunft schaffen“ (Anlage 2), 
Festzuhalten bleibt, dass seitens der Jugendhilfeausschussmitglieder Konsens 
bestand, den Jahresbericht zu lesen und dass dieser ggf. in der nächsten Sitzung 
in die Tagesordnung aufgenommen wird.  

- Vordruck zum Verdienstausfall ehrenamtlich Tätiger für das Jahr 2015 zur 
Mitnahme ausliegt (Anlage 3). 

Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
Punkt 1: Verabschiedung der Niederschrift vom 01. Oktober 2014 
Der Vorsitzende fragte die Mitglieder, ob es zur Niederschrift vom  01. Oktober 2014 
Ergänzungs- bzw. Änderungswünsche gibt. Dies war nicht der Fall. Somit gilt die 
Niederschrift vom 01. Oktober 2014 als genehmigt.  
 
 
Punkt 2: Bericht über die Entwicklungen im Bereich "Unbegleitete 

minderjährige Flüchtlinge" 
Die mit der Einladung verschickte Vorlage 17-1600 – „Bericht über die Entwicklungen im 
Bereich „Unbegleitete minderjährige Flüchtlinge“ wurde seitens der 
Jugendhilfeausschussmitglieder zur Kenntnis genommen. 
Fragen seitens der Jugendhilfeausschussmitglieder wurden von Frau Stupp, 
Fachbereichsleiterin Amtsvormundschaft, Beistandschaft und Unterhaltsvorschuss, und 
Frau Lindel, stellv. Fachbereichsleitung Region Ried, beantwortet.  
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Punkt 3: Bericht über die Kinderschutz-App Protect   
hier: Ergebnisse der Auswertung der Testphase 

Frau Gaby Wunderlich, Mosaik mobile Lösungen GmbH (Softwarefirma für die Kinder- und 
Jugendhilfe), Mannheim, stellte sich kurz vor und berichtete ausführlich über die 
Kinderschutz-App. Die Entwicklung der Kinderschutz-App ist ein Kooperationsprojekt 
zwischen Mosaik mobile Lösungen GmbH mit der Fakultät für Sozialwesen der 
Hochschule Mannheim und dem Kreis Bergstraße. Anschließend  zeigte Frau Wunderlich 
den Bericht, der vom Rhein-Neckar-Fernsehen an der Hochschule Mannheim gedreht 
wurde (nähere Informationen hierzu unter www.mosaik-portal.com   Protect). 
Abschließend berichtete Frau Wunderlich, dass sich die Ev. Hochschule Freiburg an sie 
gewandt hat. 

MOSAIK mobile Lösungen GmbH, 20151

Evangelische Hochschule Freiburg

Zentrum für Kinder- und 
Jugendforschung (ZfkJ)

SAVE Projekt (2014 – 2016)
Solutions against Violence in Europe
Europäische Kommission

Ziel des Projekts SAVE ist es, durch einen internationalen Austausch medienbasierte 
Konzepte zu entwickeln, die den Schutz von Kindern und Jugendlichen vor Gewalt 
verbessern und die Handlungsmöglichkeiten aller Beteiligten erhöhen. 

Dabei geht es um eine intensivere Prävention, höhere Aufdeckungsrate und ein 
besseres Case Management bei allen Formen von Gewalt gegen Kinder und Jugendliche, 
also physische, psychische und sexuelle Gewalt, Vernachlässigung und Mobbing.

Phase 1: Nationale Bestandsaufnahme / Best Practice
Phase 2: Entwicklung eines Interventionskonzepts / ICT

 
 

MOSAIK mobile Lösungen GmbH, 20157

Evangelische Hochschule Freiburg

Zentrum für Kinder- und 
Jugendforschung

SAVE Projekt (international)
Solutions against Violence in Europe
Europäische Kommission

Phase 1: Nationale Bestandsaufnahme

„… haben wir uns entschieden, die App "Protect" nicht nur als Kurzbeschreibung, 
sondern als eines der zwei zentralen Projekte darzustellen, die ICT [Intelligent 
Communication Tools] für die Bekämpfung von Gewalt an Kindern und Jugendlichen 
nutzen. 

Insbesondere hat uns dabei die realisierte Zusammenarbeit zwischen 
IT-Unternehmen, Hochschule und Landkreis als auch die innovative 
Herangehensweise mittels App beeindruckt.“

Julia Kamenicek, 17.3.2015 

 
 
Fragen der Jugendhilfeausschussmitglieder zu diesem Thema wurden ausführlich von 
Frau Wunderlich beantwortet. 
Seitens der Jugendhilfeausschussmitglieder wurde gebeten, eine Übersicht der 
„Organisationen / Hilfeleister“ – die in der App eingepflegt sind – dem Protokoll als Anlage 
(Anlage 4) beizufügen. 
Herr Ringer dankte Frau Wunderlich für Ihren Bericht.  
 

http://www.mosaik-portal.com/
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Punkt 4: Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
Herr Ringer, Vorsitzender des Jugendhilfeausschusses, machte auf die nächsten 
Sitzungstermine aufmerksam: 

Mittwoch, den 17. Juni 2015, um 14.30 Uhr, 
Mittwoch, den 30. September 2015, um 14.30 Uhr, 
Mittwoch, den 18. November 2015, um 14.30 Uhr, 

jeweils „Sitzungssaal Bergstraße“ 
 
Punkt 5: Bericht der Vorsitzenden des Fachausschusses "Kinder- 

und Jugendhilfe" 
Frau Nicole Steigler, Vorsitzende des Fachausschusses „Kinder-und Jugendhilfe“ stellte 
sich und ihren Vertreter, Herrn Roland Kubitza, kurz vor und teilte mit, dass das Protokoll 
der konstituierenden Sitzung den Jugendhilfeausschussmitgliedern als Tischvorlage zur 
Kenntnisnahme verteilt wurde. 
Weiterhin teilte Frau Steigler mit, dass die Mitglieder des Fachausschusses „Kinder- und 
Jugendhilfe“ auf die  Arbeitsaufträge seitens des Jugendhilfeausschusses gespannt sind. 
 
Punkt 6: Bericht der Verwaltung 
Frau Dörr, Fachbereichsleiterin Bildung, Betreuung und Erziehung, machte auf die 
Jugendsammelwoche aufmerksam, die in der Zeit vom 20. – 30. März 2015 im Kreis 
Bergstraße stattfindet.  
 
Punkt 6.1: 

 
Bericht zur konstituierenden Sitzung des 
Fachausschusses "Kinder- und Jugendhilfe" 

Siehe Punkt  5.  
 
Punkt 6.2: 

 
Pakt für den Nachmittag - Weitere Informationen 

Frau Dörr, Fachbereichsleiterin Bildung, Betreuung und Erziehung, berichtete 
stellvertretend für Frau Schneider-Jaksch (Jugendamtsleiterin) zum „Pakt für den 
Nachmittag“. 
Fragen seitens der Jugendhilfeausschussmitglieder wurden ausführlich beantwortet. 
(Ausführliche Informationen zum „Pakt für den Nachmittag“ sind auf der Hompage des 
Kreises Bergstraße unter www.kreis-bergstrasse.de  Kreispolitik  Bürgerportal  
Recherche  suchen: Pakt für den Nachmittag zu lesen.) 
 
 
Punkt 7: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
./.  
 
 
Die Sitzung wurde um 15:45 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
gez. 
Stefan Ringer      _________________________ 
Vorsitzender       Sabine Schmitt, Schriftführerin 
 
 
Anlagen: -4- 
 

http://www.kreis-bergstrasse.de/
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